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Handys gehtren heute zu unserem Alltagsleben. Kinder, Jugendliche und Erwachsene haben ein eigenes
Handy. Dieses Kommunikationsmittel wird sowohl privat als auch beruflich genutzt.
Handys haben viele Vorteile. Man kann seine Freunde und seine Familie jederzeit und tiberall erreichen’,
Es bietet auch die Méglichkeit mit Freunden spontan und schnell zu diskutieren.
Das Handy ist mehr als ein Telefon. Neben Telefonieren und SMS schreiben kénnen die Nutzer auch
Musik und Radio héren, spielen, Fotos und Videos machen und im Internet surfen.
Das Handy hat aber auch Nachteile. Immer emeichbar sein kann manchmal stressen. Muss immer jeder
wissen, wo man gerade ist und was man gerade tut? In den Schulen wird das Handy verboten, weil es
stort (Klingeln). Es kann auch zu Konflikien mit den Eltern fithren, wenn die Kommunikationskosten zu
hoch sind. Einige Menschen und Organisationen machen sich Sorgen um mdgliche Gesundheitsprobleme.
Aber wissenschaftliche Experimente haben noch nicht gezeigt, dass das Handy krank macht.

Aus: www, handywissen,at

(1) erreichen: joindre une personne / _asi juay
Ilimm_ﬂlﬂﬁ (‘J’Plt)

a. Heutzutage hat fast jeder von uns ein Handy.

b. Iz):hinbilteltl’onbmman nwunﬁwaﬂcben
- ZD:ery e Mi“ Aqulug
d. z)?:tl'landykmn smd Iu:m Prob!em ﬂlr d.lc Eltu-n.

2. Fra xt.
a. Mit welchem Mittel kommunizieren heute die meisten Leute?
b. Was kann man alles mit einem Handy machen?
¢. Welches sind die Nachteile des Mobiltelefons?
d. Erkliren Sie den folgenden Satz: ,, Handys geh&ren heute zu unserem Alltagsleben

3. Komb
1. Vldcosplele a. stressen
2. Handy b. recherchieren
3. Internet c. schreiben
4, SMS d. machen




4. Geben Sie dem Text einen Titel.

1. SPRACHFAHIGKEIT: (8Pte)

A-Wortschatz.

1. Sie das unterstrichene Wort durch ei nonym aus dem Text.
Die Jugendlichen sprechen iiber ihre belicbtesten Handyfunktionen.

2, u t n Wortes aus dem Text.
Fiir mnnchc Lehrer ist der Handygebrauch erlaubt, fiir andere dagegenister............. .

3. Wortbildung,

a. ic aus dem Verb da § iv.
DULZBEL & uvssiriscen osesssnsnspesiiensusiness
b. Bilden Sie ein Kompositum.

das Handy + die Kamera : ...........

4. Ubersetzen Sie ins Arabische.
. In den Schulen wird das Handy verboten."

B-Grammatik.
1. Seizen Sie ins Futur.
Die Jugendlichen surfen viel im Internet.

2. Setzen Sie ins Perfekt.

Das Handy veriindert unsere Lebensweise.

3. Setzen Sie ins Passiv.
Das Mobiltelefon erleichtert die Kommunikation.

4. Bilde inalsatz mit damit oder u
Viele Jugendhche benutzen heute das Handy. Sie muschcn Fotos und Videos aus.
5. as R

Das Handy, ...die Kommunikation mit Freu:ndcn erleichtert, ist bei Jugendlichen sehr beliebt.

Kinder und Jugendliche nutzen d.... verschieden.... Funktionend.... Handy.... .

II. SCHREIBFAHIGKEIT: (5 Pte) (¢in Thema zur Wahl)

Thema 1: Wie benutzen Sie persdnlich das Handy in Ihrem Alltagsleben?
Schreiben Sie einige Zeilen dazu.

Thema 2: Das Handy hat auch Nachteile.
Mit Hilfe folgender Stichpunkte schreiben Sie einige Zeilen dazu.
- hohe Handykosten
- Stress verursachen
- Das Handy ston: lautes Telefonieren (im Bus ...), Handyklingeln (im Unterricht),
- keine Grenze mehr zwischen Berufs-und Privatleben ...
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Text: Unser Planet muss geretiet werden

Umwelt ist die Welt, die den Menschen umgibt. In dieser Umwelt herrscht ein Gleichgewicht' zwischen
Menschen, Pflanzen, Tieren, Luft, Wasser und Erde: das Skologische Gleichgewicht.
Aber mit der Industrialisierung hat der Mensch dieses natiirliche Gleichgewicht nicht bewahren knnen.

- Wasser, Luft und Erde sind heute verschmutzt.

- Viele Pflanzen- und Tierarten sterben aus.

- Die Erderwiirmung verursacht Naturkatastrophen wie Hochwasser und Trockenperioden ...,

- Atom- und Chemiekatastrophen bedrohen den Lebensraum aller Lebewesen.
Um diese langsame aber sichere SelbstzerstSrung zu vermeiden, sollten die Biologen, Chemiker,
Techniker und Politiker aller Linder konkrete Umweltschutzmafnahmen treffen und immer im Interesse

der ganzen Menschheit handeln.
Aus: www.bmu.de/ bildungsservice
(1) das Gleichgewicht: I'éguilibre / 55
I. TEXT !E&ﬁTANDN] (7Pte)

a. Die Umwelt ist sauber.
IR i A 0 S s A IO SRR TSRO NS
b. Der technische Fortschritt ist keine Gefahr fiir das Okosystcm.
Zitat: .
c. Es glbl kune N&turkatastrophen_
d. Der Umw:llschutz ist du: Aufgabc a] ler Stuten
| e —— surmha A

2. Fragen zum Text.
a. Was nennt man "Umwelt des Menschen "7
b. Was ist das dkologische Gleichgewicht?
c. Welches sind die Folgen der Erderwiirmung?
d. FErkldren Sie den folgenden Satz:,,Die Chemiekatastrophen bedrohen den Lebensraum aller

Lebewesen.™
3. Kombinieren Sie.

1. Treibhausgase a. Zerstbrung

2. Lebewesen b. Erderwérmung

3. Unrein ¢. Menschen, Tiere, Pflanzen

4. Natur d. Wasser

1 2 3 4
Ergiinzen Sie.

a. Das dkologische Gleichgewicht wird durch die Umweltvcrschmulzuug .o TEtED
b. Man handelt umweltbewusst, um die Umwelt zu . gefihrdet
¢. In vielen Regionen herrschen .... Lebensraum
d. Die wachsende Industrie zersttnt den.... des Menschen. Trockenperioden

4.0 3inds




II. SPRACHFAHIGKEIT: (8Pte)

A-Wortschatz.
1. Erse Sie das rstrichene Wort durch ein Syn an Text,
Die Industricabwiisser _verunreinigen das Grundwasser.
2. nzen Sie das G i ] rtes au xt.
+++--... Liinder haben an der Kyoto-Konferenz teilgenommen, aber nur wenige Projekte
zum Umweltschutz wurden realisiert.
3. Wortbildung,
a. Bilden Sie aus dem folgenden Substantiv das passende Verb.
die Erwlirmung : .........cccooeeruonnne,
b. Bil Sie aus dem fol djektiv d tantiv.
oatBrdichi s a0 L
¢. Ubersetzen Sie ins Arabische.
» Die Biologen, Chemiker, Techniker und Politiker sollten Umweltschutzmafinahmen treffen.*
B-Grammatik.
1. n Sie i riit m.
Viele Fische sterben in verschmutzten Fliissen aus,
2. n Sie i
Die Vertreter aller Linder sollen konkret handeln.
3. Setzen Sie ins Aktiv.
Die Umwelt muss gerettet werden.
4, ie di rstri en Wi da nde Modalverb.
Der Mensch jst fiihig den Planeten zu reiten.
5. E n Sie die nde ition fiir, vor
a. Jeder Biirger sollte seine Umwelt ......... der Zerstdrung schiitzen.
b. Uberall diskutiert man heute ........., die Folgen der Naturkatastrophen.
c. Algerien interessiert sich auch ........ die Sonnenenergie.
d. Die Biologen kilmmern sich ...... die Umweltprobleme.
6. Deklinieren Sie.
D giftig..... Abfallstoffe, die ind..... Abwissern enthalten sind, t6ten nitzlich. ..
Pflanzen.

IIl. SCHREIBFAHIGKEIT: (5 Pte) (ein Thema zur Wahl)

Thema I: Umweltverschmutzung ist Selbstzerstdrung. Sind Sie auch dieser Meinung?
Begriinden Sie Thre Antwort.

Thema 2: Wie kinnte der Mensch die Umwelt schiitzen?
Mit Hilfe folgender Stichpunkte schreiben Sie einige Zeilen dazu.
- umweltbewusst erzichen (im Eltemnhaus, in der Schule und durch Massenmedien)
- weniger Auto fahren / ffentliche Verkehrsmittel benutzen
- Abwisser kliiren / Abgase filtern
- Recycling (Papier, Plastik, Glas ...)
- Zusammenarbeit der Staaten

4 04 inis
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igé et : das Hand
LTextverstiindnis
1. Richtig/Falsch
1. richtig. "Kinder, Jugendliche und Erwachsene haben ein eigenes Handy."
0.25x4 | 2. falsch. " Dieses Kommunikationsmittel wird sowohl privat als auch ...genutz1."
3. falsch. "Das Handy hat aber auch Nachteile."
4. falsch. " Es kann auch zu Konflikten mit den Eltern fithren, wenn
die Kommunikationskosten zu hoch sind.”
| 7PTS 2. Fragen zum Text
1 a) Die meisten Leute kommunizieren heute mit dem Handy.
1 | b Miteinem Handy kann man telefonieren, SMS schreiben, Musik und Radio héren,
spielen, Fotos und Videos machen und im Internet surfen.
a) Die Nachteile des Mobiltelefons sind:
! - Es kann stressen - Es stdrt in den Schulen und es kann zu Konflikten mit den
Eltern wegen der hohen Kommunikationskosten fithren.
{d) ,, Handys werden privat und beruflich gebraucht .*
1 ( Andere Antworten kinnen berticksichtigt werden.)
3. Kombination
0.25x4 | 4/q 2/a b 4c
1 4. Titel. Das Handy ( Andere Titel kéinnen beriicksichtigt werden.)
I1.Sprachfihigkeit
A/ Wortschatz.
0.5 1.Synonym : ... diskutieren...
0.5 2.Gegenteil: ...verboten.
0.5 3. Wortbildung.
a. das Substantiv: die Nutzung
0.5 b. das Kompositum: die Handykamera
8PTS 1 4. Ubersetzung: g jaad d JUil o g3 Juamied pins
B/Grammatik
0.75 1.Futur : ...werden ..... surfen.
0.75 2.Perfekt : . hat ....verlindert.
1 3.Passiv: Die Kommunikation wird durch das Mobiltelefon erleichtert.
1 4.Finalsatz: ..., um Fotos und Videos auszutauschen. Oder
...« y damit sie Fotos und Videos austauschen.
0.5 3.Relativpronomen: ....., T
0.25x4 6.Deklination : .... die verschiedenen .....des Handys.
111.Schreibfihigkeit
SPTS i Plan
3 Ideen , Stil und Orthografie
1 Grammatik

2. 1.1, e
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0.25x4

0.25x4
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0.5
0.25x4
0.25x4

: er Plan rettet werden
LTextverstiindnis
1. Richtig/Falsch
a) falsch" Wasser,Luft und Erde sind heute verschmutzt.*
b) falsch." Aber mit der Industrialisierung ...............bewahren kénnen."
c) falsch. "Die Erderwiirmung verursacht Naturkatastrophen
....Trockenperioden.”
d) drichtig. " ....;sollten die Biologen............... Umweltschutzmafnahmen
treffen. "
2
a) Man nennt die Umwelt des Menschen die Welt, die ihn umgibt.
b) Das dkologische Gleichgewicht ist ein Gleichgewicht zwischen Menschen,
Pflanzen, Tieren, Luft, Wasser und Erde..
¢) Die Folgen der Erderwiirmung sind Naturkatastrophen wie Hochwasser und
Trockenperioden... .
d) ,, Die chemischen Produkte der Industriewerke gefihrden das Leben auf der
Erde ( Menschen, Tiere... )."

3. Kombination

1/b 2fe 3/d 4/ a

4. Ergiinzen Sie a/ geflihrdet , b/retten, ¢/Trockenperioden , d/Lebensraum

ILSprachfihigkeit

A/ Wortschatz
L.Synonym : ... verschmutzen. ..

2.Gegenteil: ...viele.....
3. Wortbildung.

a. das Verb : erwiirmen

b. das Substantiv ;: die Natiirlichkeit
4. Ubersetzung :

U ad el ot ad] Gppsaabana) g 0l 3 G glaaih g O gl gl

B/ Grammatik
1.Priteritum : ...starben ..... aus.
2.Perfekt : _haben.... handeln sollen.
3.Aktiv: Man muss die Umwelt retten.
4. Modalverb: ..... kann .... retten.
5.Priipositionen: a/vor , b/ tiber , c/filr , dfum
6.Deklination : Die giftigen ...... ,....... den Abwissern_.....nilitzliche... .

IL.Schreibfiihigkeit

Plan
Ideen , Stil und Orthografie
Grammatik
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